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แผนการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 

การพัฒนาพฤติกรรมการบริโภคอาหารของนักเรียนชัน้มธัยมศึกษาตอนต้น 
เพื่อลดปัจจัยเสี่ยงต่อโรคไมต่ิดต่อเรื้อรัง (NCDs) 

 
แผนการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ที ่1          เรื่อง “สุขภาพในอนาคต”             เวลา 50 นาท ี

 
 

 
      ในกรณีทีค่รูต้องการศึกษาเปรียบเทียบผลการพัฒนาพฤติกรรมนักเรียน  

   ก่อนและหลังการเข้าร่วมกิจกรรมตามรูปแบบ ครูต้องให้นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน (Pre-test)     
  ก่อนเริ่มการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ในแผนการจัดกิจกรรมการเรียนรูท้ี่ 1 นี้ โดยใชเ้วลาอื่นนอกคาบเรียน 

(ประมาณ 20 นาที) หากนักเรียนยังไม่ได้ท าแบบทดสอบก่อนเรียน (Pre-test)   
ครูไม่ควรด าเนินการจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ตามแผนฯ 

 

สาระส าคัญ 
 สุขภาพมีความส าคัญและเป็นพื้นฐานของการอยู่ดีมีสุข (Well-being) การที่บุคคลจะมีสุขภาพดีขึ้นอยู่กับ
ปัจจัยหลายประการ ได้แก่ ปัจจัยด้านสิ่งแวดล้อม ระบบบริการสุขภาพ และปัจจัยส่วนบุคคล ปัจจัยก าหนด
สุขภาพดังกล่าว พบว่า ปัจจัยส่วนบุคคลโดยเฉพาะพฤติกรรมสุขภาพเป็นส่วนส าคัญที่สุดต่อการมีสุขภาพดี ทั้งนี้
การมีพฤติกรรมสุขภาพที่ดีนั้น พฤติกรรมการบริโภคเป็นสิ่งส าคัญ เนื่องจากพฤติกรรมดังกล่าวจะส่งผลให้บุคคลมี
สุขภาพแข็งแรง ช่วยป้องกันไม่ให้เกิดการเจ็บป่วยและเสียชีวิตก่อนวัยอันควร โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้วยโรคไม่ติดต่อ
เรื้อรัง (NCDs) ซึ่งเป็นปัญหาสาธารณสุขของประเทศไทยในปัจจุบัน  
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 เพื่อให้ผู้เรียน 

1. รับรู้โอกาสเสี่ยงในการเกิดโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (NCDs)  หากมีพฤติกรรมการบริโภคที่ไม่เหมาะสม 
2. รับรู้ความรุนแรงของโรค เมื่อเจ็บป่วยด้วยโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (NCDs)  หากมีพฤติกรรมการบริโภค    

ที่ไม่เหมาะสม 
3. เชื่อมั่นในความสามารถของตนเองในการปฏิบัติตนเพื่อป้องกันโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (NCDs) 
4. มีสิ่งชักน าสู่การปฏิบัติเพื่อน าไปสู่การมีพฤติกรรมบริโภคเพื่อป้องกันไม่โรคติดต่อเรื้อรัง (NCDs) 
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สาระการเรียนรู้ 
1. ความหมายและความส าคัญของการมีสุขภาพดี 
2. ปัจจัยก าหนดสุขภาพ 
3. ผลเสียและผลกระทบของการมีพฤติกรรมการบริโภคที่ไม่เหมาะสม 

 

กระบวนการจัดการเรียนรู้  
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
1. ครูให้นักเรียนชมสื่อประกอบการสอน เรื่อง “เมื่อสุขภาพเสียไป” โดยมีเนื้อหาสาระเกี่ยวกับการ

เจ็บป่วยด้วยโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (NCDs) อันเน่ืองมาจากการมีพฤติกรรมสขุภาพที่ไม่เหมาะสม
โดยเฉพาะการมีพฤติกรรมการบริโภคอาหารที่ไม่เหมาะสม 

2. ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับความคิดเห็นและความรู้สึกของนักเรียนที่ได้ชมสื่อประกอบการ 
    สอนดังกล่าว และเช่ือมโยงไปสู่ความหมายและความส าคัญของสุขภาพ 

ขั้นกิจกรรมการเรียนการสอน 
1. ครูให้นักเรียนชมสื่อประกอบการสอน เรื่อง “ความส าคัญของการมีสุขภาพด”ี ซึ่งมีเนื้อหา 
    เกี่ยวกับปัจจัยที่ก าหนดสุขภาพ พร้อมผลเสียและผลกระทบต่อการมีพฤติกรรมสุขภาพที่ไม่   
    เหมาะสม ซึ่งในช่วงวัยต่อไปของชีวิตจะเจ็บป่วยด้วยโรคต่าง ๆ และผลกระทบที่จะเกิดขึ้นตามมา 
2. ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับความส าคัญของการมีสุขภาพด ีและทางเลือกในการปฏิบัติตนเพื่อการมีสุขภาพด ี
3. ครูแจกใบงาน “สุขภาพในอนาคต” ให้นักเรียนส ารวจพฤติกรรมการด าเนินชีวิตที่ เหมาะสม และไม่

เหมาะสมของตนเอง และวาดภาพของนักเรียนในช่วงวัยต่อไปของชีวิต ว่าหากนักเรียนมีพฤติกรรม
สุขภาพดังกล่าว นักเรียนจะมีภาวะสุขภาพเป็นอย่างไรบ้าง  

4.  ครูขออาสาสมัครนักเรียนที่ท าใบงานเสร็จ ออกมาน าเสนอและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับเพื่อน
เกี่ยวกับใบงาน “สุขภาพในอนาคต” 

2. ครูแจกกระดาษใบงาน “มาปรับเปลี่ยนพฤติกรรมกันเถอะ” ให้นักเรียนเขียนพฤติกรรมการ 
บริโภคอาหาร นักเรียนสามารถจะปฏิบัติได้อย่างเหมาะสม เพื่อท าให้ตนเองมีสุขภาพดีลงในกระดาษ
รูปหัวใจและเขียนพฤติกรรมการบริโภคอาหารที่นักเรียนเคยปฏิบัติและส่งผลเสียต่อสุขภาพของตนเอง
ลงในกระดาษรูปถังขยะ และไปติดไว้ในกระดานที่ครูเตรียมไว้ 

ขั้นสรุป 
1. ครูและนักเรียนร่วมสรุปข้อมูลส าคัญเกี่ยวกับความส าคัญของสุขภาพ ปัจจัยที่ท าให้สุขภาพดี 

และพฤติกรรมการบริโภคที่เหมาะสมในการป้องกันโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (NCDs) 
2. ครูให้นักเรียนน าใบงาน “สุขภาพในอนาคต” และใบงาน “มาปรับเปลี่ยนพฤติกรรมกันเถอะ”               

ที่ยังไม่แล้วเสร็จกลับไปท าเป็นการบ้านพร้อมตกแต่งให้สวยงาม พร้อมทั้งให้ก าลังใจนักเรียนทุกคน 
              ในสิ่งที่นักเรียนต้ังใจปฏิบัติ เพ่ือจะได้มีสุขภาพดีไม่เจ็บป่วยด้วยโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง (NCDs) ในอนาคต 
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สื่อ – อุปกรณ์  
1. สื่อประกอบการสอนเรื่อง “เมื่อสุขภาพเสียไป” 
2. สื่อประกอบการสอนเรื่อง “ความส าคัญของการมีสุขภาพด”ี 
3. ใบงาน “สุขภาพในอนาคต” 
4. ใบงาน “มาปรับเปลี่ยนพฤติกรรมกันเถอะ” 
5. หนังสือเสริมสร้างพฤติกรรมการบริโภค ห่างไกลโรค NCDs 

 

การวัดและประเมินผล 
 วิธีการวัดและประเมินผล 

1. สังเกตจากความตั้งใจในการเรียน 
2. ตรวจผลงาน 
เครื่องมือวัดและประเมินผล 
1. แบบประเมินความต้ังใจในการเรียน 
2. แบบประเมินผลงาน 

 
 
 


